

## 关注垃圾治理

# 地处生态保护核心区，保亭五指山公路边建筑垃圾却格外刺眼 别让建筑垃圾“伤”了风景

## 社会聚焦

■ 本报记者 易建阳 特约记者 黄青文

近日，记者在保亭黎族苗族自治县城东环路看到，路边多处空地上，倾倒了一堆堆建筑垃圾，与周围的环境很不协调，格外刺眼。驱车从五指山市往畅好乡行驶，路边也能见到类似的建筑垃圾污染现象。

随着城市化进程的不断加快，城市中建筑垃圾、装修垃圾数量也在快速增长。据了解，由于建筑垃圾中的建筑用胶、涂料、油漆等属于难以降解的高

分子聚合物材料，并含有有害的重金属元素，会对地下水造成污染，直接危害周边居民的生活。

保亭、五指山作为我省的生态保护区，却缺少专门的建筑垃圾处理场地，乱倾倒建筑垃圾现象时有发生，城乡结合部的公路边尤为突出，给环境造成一定程度破坏。

## 装修垃圾乱倾倒现象较重

整栋楼房拆除，建筑垃圾较多，他们要么申报，到城建部门指定地方填埋，要么与周边农村村民联系，拉去填路。“我们最头疼的是那些小区住户装修，产生的建筑垃圾量不大，但又不能按生活垃圾处理方式来填埋，所以小

区物业部门或装修业主就会叫外面车辆拉出去乱倾倒。”保亭城建监察大队副大队长黄昌汇说。

为打击乱倒建筑垃圾行为，保亭城建监察大队晚上也安排执法人员执法，他们还会到一些建筑垃圾倾倒“重灾区”蹲守。去年12月底，高某在保亭西环路随意倾倒建筑垃圾时，被保亭城建监察大队执法人员发现，执法人员暂扣了高某的车辆，并给予2000元处罚。

“我们每天都派工作人员在城区及周边道路巡查，发现路边有乱倾倒的建筑垃圾，就会及时清理。”五指山市环卫站站长朱进丁告诉记者，经过宣传教育和严厉处罚，大的施工单位基本不会冒险乱倾倒建筑垃圾，只是有些私人装修老板，会趁晚上，偷偷倒一些。“城区

有执法人员巡查，还有摄像头，他们也不敢乱倒，他们一般拉到农村公路边去倾倒。我们没有执法权，还希望城建监察部门能多举措加强执法。”

## 严管工地建筑垃圾

“保亭虽然没有规划固定的建筑垃圾处理场地，但我们会想办法找出一些空地让工地倾倒建筑垃圾。”黄昌汇说，保亭县城周边有一些政府征用的低洼地，适合倾倒建筑垃圾。

据了解，每个工地在开工前，保亭城建部门都会给他们发通知，要求建筑垃圾、工程渣土等随产随清，运输时要遮盖，不得撒漏，污染城市路面。“一般的工地，要倾倒建筑垃圾或土方，

他们都会来我们这里申报。”黄昌汇说，由于他们平时执法较严格，大建筑工地倾倒垃圾现象也就相对好管理。

以前五指山市在红星学校以及农垦实验中学附近有两处建筑垃圾倾倒场所，现在都已经开发成房地产了，目前，五指山市暂时没有固定的建筑垃圾倾倒地方。“我们通过勤清理和加强执法来管理规划城区内建筑垃圾乱倾倒行为。”五指山市城管局城建监察大队副大队长游江说，企业乱倾倒建筑垃圾处罚较重，近两年来，都没有企业乱倾倒建筑垃圾被处罚的案例。

据了解，五指山市的工地在施工前都会事先考虑建筑垃圾或土方的倾倒场所，住建以及规划部门在审批时也会对此作出要求。(本报保城1月8日电)

## 海口琼山启动垃圾“清零”问责机制

本报海口1月8日讯 (记者 李佳飞 特约记者 黄一笑 实习生 潘媚 通讯员 林颖)日前，央视财经频道披露海口大量建筑垃圾倾倒入南渡江一事，引起社会高度关注。为此，海口市琼山区近日对龙塘水源地附近及辖区南渡江沿岸进行拉网式排查，主动作为，打响了垃圾“清零”战役。

在滨江路南渡江沿岸，记者看到，正在作业的重型机械挥舞着巨臂，铲除在江边已堆积多日的垃圾。琼山区政府副区长李坚介绍，截至目前，琼山共清理清运各种垃圾约500吨，动用车辆142部次，人工580人次。2日起，滨江路东侧至江边的南渡江段已完成清理，长度约2500米，面积15万平方米，清运各类垃圾约230吨；完成滨江路西侧渣土及建筑垃圾的清理约30吨；完成椰海大道北侧的渣土及建筑垃圾的清理约40吨。与此同时，为防止违规运输渣土及建筑垃圾车在南渡江堤岸乱倒垃圾，有关部门正在施工修建钢管护栏。

琼山区委书记王飞强调，为打赢这场垃圾“清零”战役，琼山五大办、环卫、城管、凤翔街道办、滨江街道办等部门需紧密配合，明确责任，明确时间，明确工作机制，确保在规定的期限内，完成全部垃圾清运工作，还市民一个健康洁净的生活空间。为此，琼山还将把此项工作的完成情况纳入相关部门一把手的年终考核当中，启动问责机制，并实施相应的奖励和惩罚措施。



1月7日，挖掘机正在清理红城湖延长线杂乱的违章建筑残骸。  
本报记者 张茂 摄

乱

## 海口去年共产生建筑垃圾近400万吨

本报海口1月8日讯 (记者 单晓刚 实习生 张晓冉)海口去年共产生建筑垃圾近400万吨，如此庞大的数量成为摆在城市管理者面前的一道不小的难题。据悉，海口市有关部门正试图通过市场机制、市场化机制、资源化再生利用等方式，力求妥善解决这一难题。

海口市渣土管理所所长邝飞介绍说，按建筑垃圾的分类，海口市建筑垃圾80%是土地开挖产生的土、渣土、散落的砂浆和混凝土、剔凿产生的砖石。这部分建筑垃圾基本靠工地之间调配回填吸纳。还有一类是房屋拆迁、城中村改造、违建拆除中产生的以砖块、混凝土为主的建筑垃圾。这类建筑垃圾二次利用价值高，可惜的是，目前海口市建筑垃圾资源化利用尚未起步。还有一类是居民装饰装修产生的建筑垃圾。邝飞表示，这

部分建筑垃圾分淡旺季，“装修高峰期时量就高，一天可达300吨左右”。

目前，海口仅有1个建筑垃圾处理场，位于海榆中线金鹿工业园附近，吸纳量为100万立方米。令人遗憾的是，虽然这个处理场有专门的场地和机械，提供24小时倾倒服务，但由于距市区远，渣土运输车辆都不愿意到那里倒垃圾。

今年海口市产生的建筑垃圾近400万吨，通常这些垃圾会通过市场机制进行消纳，比如可用来自埋路基等。另一方面会对建筑垃圾进行资源化再生利用，让某些含有混凝土的垃圾回到建筑领域，或是制作成马路上的环保桩。”海口市环保局局长裴克波告诉记者。另外，裴克波说对于建筑垃圾再生利用问题，希望能与一些环保公司展开合作，使建筑垃圾的处理能力进一步提高。

现在的处理方式是每天每个村的保洁员将村里面的生活垃圾集中到垃圾箱中，垃圾箱满后再派车拉到就近的垃圾转运站，垃圾转运站再进行集中处理，目前，我们站平均每天处理垃圾12到14车，压缩后重量为



1月8日，一位白沙黎族自治县芭蕉村妇女将可回收和不可回收垃圾分类倒进垃圾桶内。  
本报记者 苏晓杰 特约记者 陈志强 摄

## 琼中6座乡镇垃圾转运站投入使用

本报营根1月8日电 (记者 林容宇 通讯员 李珍 王丽娟)日前，记者从琼中黎族苗族自治县市政管理局获悉，琼中新建6座乡镇垃圾转运站，并且全部投入使用，日均处理垃圾60吨，有助于解决农村的垃圾转运难题。

记者来到琼中湾岭生活垃圾转运站内，几乎闻不到异味，垃圾车把垃圾倒入转运站的垃圾压缩机后及时进行清洗。

据了解，除了压缩机外，每个垃圾转运站里还配有除臭过滤机、除尘机，污水集中排放到渗滤液池中。

“现在的处理方式是每天每个村的保洁员将村里面的生活垃圾集中到垃圾箱中，垃圾箱满后再派车拉到就近的垃圾转运站，垃圾转运站再进行集中处理，目前，我们站平均每天处理垃圾12到14车，压缩后重量为

14吨左右。经过压缩处理后再运送到位于红毛镇的垃圾填埋场。”该转运站负责人介绍。

记者了解到，琼中6个垃圾转运站总投资2861万元，分别为黎母山镇转运站、和平镇转运站、长征镇转运站、上安乡转运站、湾岭镇转运站、中平镇转运站。

除了6座垃圾转运站外，琼中还新建红毛镇直运片区、什运乡直运片区、新伟农场直运片区、加钗农场直运片区等4个直运片区，设计规模为每天10.9吨。

“这6个垃圾转运站和4个直运片区的收集范围为琼中的7个镇、2个乡镇、5个国营农场及1个林场，惠及人口11万。”琼中市政管理局副局长张永坚介绍。

## 东方“金秋助学”活动共资助900余名学子

本报八所1月8日电 (记者 黄能特约记者 高智)记者日前从东方市总工会了解到，自2006年开展“金秋助学”活动，9年来共有937名贫困学子得到资助，资助金额共291多万元。

据东方市总工会有关负责人介绍，“金秋助学”资助的对象主要是国家助学体系暂时没有覆盖或者已经覆盖到，但需要进一步救助的困难职工和困难农民工上大学子女。资助对象必须为录入全国工会帮扶工作管理系统档案的困难职工家庭或困难农民工家庭子女，当年被大专以上普通高校录取的或资助过的目前仍困难的历届高校在校生，依档进行帮扶。

去年，东方有198名困难职工和农民工子女获得东方市总工会资助圆了大学梦，资助金额75.3万元。自2006年东方市总工会开展“金秋助学”活动以来，共有937名困难学子得到资助，资助金额达291多万元。

## 重盖了新房 也要开始新生活 ——文昌灾区3个家庭的新年新愿景

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 潘高

步入2015年已近一周，文昌市的灾后重建工作也逐渐步入收尾阶段，随着重建接近完成、随着羊年的春节日渐临近，文昌市的受灾群众也在新家展开了新的生活。记者近日重访了3个来自灾区的家庭，新年的喜悦也让他们憧憬着2015年。

### 新年里安居还要乐业

随着大量房屋的重建完成，庆祝的鞭炮成了翁田镇内六村最近时常听到的声音。“搬进新房那就是安居，意味着从前的生活告一段落，大家都努力啦！”内六村村民何敦发笑道，眼看着新

房建起来，自家的产业也要慢慢恢复到正常的轨道。台风来前，何敦发是内六村有名的养猪户，如今随着台风的创痛慢慢退去，何敦发一家也将精力重新放到养殖上。“安居，还要乐业，重盖了新房，也要开始新生活。”何敦发计划着，在今年内扩大自家的养殖规模，好好利用现有的资源。

安居，还要乐业，不仅仅是何敦发一家的新年愿景，对整个内六村乃至文昌灾区的群众来说，2015是从新房里开始的，希望也是在新房里萌芽。

### 希望女儿不再担心安心学习

“你看这房子，修好了之后女儿还没见过呢！”昌洒镇昌发二村村民

梁振超笑着说，女儿离家的9月，重建才刚刚开始，碰到阴雨天，还要担心漏雨。如今瓦房修缮完成，家里焕然一新，对女儿而言无疑是个大惊喜。“新年的愿望，那就是想让女儿看到家里修葺一新的瓦房、整理干净的院子，这一切能让她安心在外读书。”梁振超说。

现在房子修好了，梁振超也终于可以真正让女儿不再担心。其实，更大的变化，还是发生在心里，从经历过台风的彷徨无助，到现在信心满满地开展生产。

梁振超一家的笑容越来越灿烂。相信对于和梁彩云一样的广大游子而言，回到家看看重新修建好的家以及父母脸上和蔼的笑容，将会是他们收到的最好的“新年礼物”。

### 家人团聚就是最大愿望

“说实话，看着元旦各家的孩子都回来了，还是会想起阿道。”罗豆农场抗灾英雄符传道的母亲符霞回忆起新年的第一天，还是有些伤感，毕竟失去儿子的悲伤，不会那么轻易忘却。在新的一年，渴望家人团聚，是这个英雄家庭最大的愿景。

去年11月，符传道的姐姐符苗苗辞去了上海的工作，与丈夫一起回到家乡，为的是能够照顾仍在悲伤中的父母，这也给老两口莫大的安慰。对符勇符霞两口子来说，家人的陪伴，是他们最渴望最需要的东西。

(本报文城1月8日电)

## 文昌市文城镇文建路、文中路临街商铺拍卖公告

(第150130期)

受委托，兹定于2015年1月30日15时在文昌市文城镇庆龄路8号凤凰大酒店副楼四楼钻石厅依法公开拍卖：1、位于文昌市文城镇文建路39号(原文建路37号)第一层商铺39-1号、39-2号，建筑面积222.6平方米，证号：文昌市房权证文房字第10675号。参考价：人民币413.1万元，竞买保证金：100万元。2、位于文昌市文城镇文中路一层6B商铺(原文建路)，建筑面积123.7平方米，证号：文昌市房权证文房字第30005号。参考价：人民币280.2万元，竞买保证金：60万元。标的展示时间：自见报之日起至2015年1月29日17时止。缴交竞买保证金时间：竞买保证金必须在2015年1月29日17时前到账。办理竞买手续时间：有意竞买者请于2015年1月29日17时前到我司了解详情，并办理竞买手续。联系电话：(0898)66532003 吴先生 66745877 陈先生 联系地址：海口市大同路36号华能大厦21层B座 海南和运拍卖有限公司 二〇一五年一月九日

## 海南佳昊拍卖有限公司拍卖公告

经海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认，受海南省三亚市中级人民法院委托，定于2015年1月26日15:30在三亚市中级人民法院审判庭(三亚市金鸡岭路383号)按现状净值公开拍卖：琼海市嘉积镇银海经济开发区(兆南·万泉绿洲)柳月居1-1405房[房屋所有权证号：(海房权证)海字第38490号]，建筑面积65.46m<sup>2</sup>。拍卖参考价：22万元，竞买保证金：6万元。特别说明：产权证照变更所产生的相关税费，全部由买受人承担。标的展示时间：见报之日起至2015年1月25日止。

有意竞买者请于2015年1月25日17:00前以转账方式缴纳竞买保证金，并于拍卖日前凭法院确认的保证金收据到我公司了解详情及办理竞买手续。保证金以款到账为准，交纳保证金单位名称：海南省三亚市中级人民法院，账号：78990188000105830。开户行：光大银行三亚支行。缴款用途处须填写：(2014)三中法技拍字第12号竞买保证金(如代缴必须注明代某缴款)。公司地址：海口市金贸中路1号半山花园海天商务楼3128室。电话：0898-68511921,18976230583 李女士 法院监督电话：88866960

## 三亚市城郊人民法院公告

(2014)城执字第2633-3号

申请执行人吴培敏与被执行人海南国际资源(集团)股份有限公司(简称国际资源公司)商品房销售合同纠纷一案，本院于2014年8月27日作出的(2014)城民一初字第1496号民事判决书已经发生法律效力。依据本案生效判决书：被申请人国际资源公司应于本判决生效之日起60日内协助原告吴培敏将三亚市河东区东河西路祥和竹苑A幢【土地房屋权证号：三土房(2004)字第2513号】16层601号房产过户到吴培敏名下；过户税费按法律规定各自承担。但被执行人至今未履行。现本院拟将上述房屋强制办理过户至申请人吴培敏名下，如对上房屋权属有异议者，应自公告之日起10日内向本院提出书面异议，并就其主张提供相关证据。逾期，本院将依法强制执行。

特此公告。

二〇一四年十一月二十八日

## 三亚

### 严查“黑车”，整治车辆乱停乱放重拳整治交通秩序

本报三亚1月8日电 (记者符王润)为迎接即将来临的春节旅游旺季，整治交通秩序，三亚市将在市区重点区域开展打击非法营运专项整治行动，并将在今后一段时间重点整治道路边上的车辆乱停乱放现象。

“黑车”拉客一直是困扰三亚的问题，这种非法营运现象不仅扰乱正常客运秩序，同时，还存在重大的安全隐患。

1月5日，三亚市公安、交通两部门联合行动，在三亚重点区域打击“黑车”违法载客行为，并于当日在机场和动车站共查获2起涉嫌非法运营事件。交通部门对被查处的非法运营车辆处以5万元的严厉处罚。三亚市交通局有关负责人透露，近期内，三亚交通部门还将联合公安部门行动，采取有力措施，进一步对全市重点区域“黑车”聚集地进行整顿。

除了整顿“黑车”，三亚市交警部门和各区政府将对道路两侧的乱停乱放现象进行严查，组织停车管理队伍对车辆停放进行有效管理，迅速建立起长期有效的巡查机制，并严格执行。

三亚市委副书记、代市长吴岩峻表示，今年是三亚市委、市政府确定的“城市管理年”，三亚将围绕建设国际化热带滨海旅游精品城市的目标，坚持将治理、管理摆在与城市发展同等重要的位置，努力解决制约三亚发展的各项突出矛盾和顽疾。

## 儋州

### 定期清理结余结转资金去年调整收回约1.7亿元

本报那大1月8日电 (记者易宗平 特约记者 谢振安 通讯员 张琳)尽管财政资金纳入预算或已经到位，但如果不在规定时间内干好实事、干实事，则会被调整收回。这是儋州市正在着力构建的结余结转资金定期清理制度。记者日前从该市财政局获悉，2014年全市共调整收回这类资金约1.7亿元，大多用于新的民生支出。

据了解，儋州调整收回资金范围包括：超过两年未支出经费或项目资金；当年压缩的“三公”经费和一般性支出；完工或短期不再建设的项目资金等。从这些渠道调整收回的资金，绝大多数用于管网、城北新区西延线、新竣工项目区域供水、公交下乡等民生工程。

构建结余结转资金定期清理制度有什么重要意义？儋州市财政局局长赵江泽认为，此制度有多方面的积极作用：可以盘活财政存量资金，使有限的资金用到最需要的地方；集中财力办大事，弥补改革发展过程中重大项目资金缺口；进一步压缩“三公”经费，建设低成本、高效率的政府；形成一种“倒逼机制”，督促各单位加快财政资金的高效支出，让既定财政资金产生良好的社会效益和经济效益，将更多的资金用到社会民生事业中去。